Kostenrechnung und Produktbewertung U95/1997

1.
a. betriebsfremder Ertrag
b. neutraler Aufwand

a  Warmerickgewinnung (Wéarmepumpe, Kraft-Warme-Kopplung)
b. EnergielieferungssCONTRACTING

3. Zuschlagskalkulation mit Maschinen- bzw. Fertigungsstundensétzen

4. Kosten die nur in Springen mengenabhangig sind, innerhalb eines Sprunges jedoch
konstant sind.
Bsp. Produktionserh6hung, Expansion (z.B. neue Maschine)=> hohere Anlagenkosten
/ Lohnkosten

Verlagerung der Arbeitszeiten z.B. Nachtschichten => Strom wird billiger
Leistungspreisanteil senken durch Optimierung des Produktionsprozesses
Waérmertckgewinnung fur Heizungsanlage

a.  Kann den gesamten Energiebedarf nicht abdecken, Energiedichte ist zu gering,
Wetterabhangig, zu Aufwendig, zu teuer

b. Schnell verfugbar, billiger, hohe Energiedichte, Erntefaktor ist hoher, hhere
Leistung

a. Degressive Abschreibungen
b. Nein! Richtig wére progressive Abschreibung, weil Verschleil3 mit Alter
zunimmt

8. Oko Audit

- Transparent gegenuiber Kunden
Bessere interne Umweltpolitik
Kosten- und Energieeinsparung
Emissionseinsparung
Standige Umweltbetriebsprifung
Zertifikate fur okologische Produktion
Motivation der Mitarbeiter

R1. fehlender Wert

R2. N _ Kapitaleinsatz

** KG+DKD
Kapitaleinsatz = n,_,¢(KG + DKD)
=57((0, 493000tg60DM /t) +(750000DM - 225000DM ))
=5)(72000DM +525000DM )
=2,985MioDM




RS.

MK + FK = HK = Herstellungskosten

XK =HK +HK{y(BK +VK)

VP = K + K (GK

HK =150DM / Stiick + 200DM / Stiick = 350DM / Siick

K =350DM / Stiick + 350DM / Stiickg0,8 = 630DM / Stiick
VP = 630DM / Stiick + 630DM / Siickg0, 2 = 756DM / Stiick



